

猪苓多糖引起严重关节疼痛1例

樊国斌 (武汉市东西湖区人民医院, 武汉 430040)

患者, 男, 37岁。因患乙型肝炎, 采用猪苓多糖合并乙肝疫苗治疗。肌注猪苓多糖(连云港东风制药总厂, 生产批号950131—2)40mg, 每日一次。乙肝疫苗每两周肌注一次30kg。肌注d2下肢关节有轻微疼痛, 肌注d3当晚患者出现髋关节、膝关节疼痛。由于疼痛难忍, 患者无法入睡, 自服安定也不能入睡, d2入院治疗。

体检: T 38.2°C, 全身未见皮疹及淋巴结肿大, 髋关节、膝关节疼痛, 但关节周围无红肿, 心、肺、血常规检查均正常。患者行走困难, 由家属搀扶入院。未经特殊处理, 停药后d3恢复正常。

患者求治心切, 停药3d后要求再次使用猪苓多糖。为了预防关节疼痛, 同时加服芬必得, 用药至d4后再次出现关节疼痛, 且较上次严重, 停药2—3d后疼痛逐渐消失。

讨论

猪苓多糖系由中药猪苓提取而得。该药有促进肝损伤的恢复、促进肝细胞再生作用, 可以提高机体免疫功能, 促进表面抗体的形成。是目前治疗肝炎疗效较好的药物。其不良反应较少, 引起严重关节疼痛未见报道, 其机制有待进一步探讨。

收稿日期: 1995—10—24